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Wynalazek niniejszy dotyczy pras lub
podobnych maszyn, składających się z be¬
lek mostkowej, naciskowej i pociągowej,
złożonych z płyt, zaopatrzonych w otwory,
w których zamocowane są osie obrotu
przynajmniej dwóch szeregów ogniw, osa¬
dzonych końcami obrotowo na tych osiach.

Każdy rz tych szeregów składa się
plrizyniajmniej z trzech ogniw, oddizielonych
od siebie przez płyty, tworzące belkę
mostkową, belkę naciskową lub belkę po¬
ciągową lub też przez specjallne przekład¬
ki i to w taki sposób, iż pomiędzy temi o-
gniwami są ptrteestrzenie wolne.

Prasa niniejsza składa się z belki most¬
kowej, belki pociągowej i belki naciskowej
lub też tylko z belki mostkowej i belki na¬
ciskowej, złożonych przynajmniej z czte¬
rech płyt metalowych, oddzielonych od

siebie prizez specjalne pinzekładki, ogniwa
lub płyty, tworzące sąsiednie belki, wsku¬
tek czego pomiędzy temi płytami powstają
wolne przestrzenie, w których mieszczą
się wspomniane ogniwa, połączone obro¬
towo z temi belkami zapomocą osi, osadzo¬
nych w tych belkach, przyczem przestrze¬
nie te są wobie za wyjątkiem miejsc, w
których znajdują się ogniwa, przekładki
lub śruby.

Płyty, tworzące powyższe belki prasy
i łączące je ogniwa, umiesiziczone są więc
jedne pomiędizy drugiemi, tworząc prze¬
strzenie wolne, a mianowicie pomiędzy
każde dwa sąsiedjnie ogniwa wchodzi jed¬
na z płyt, tworzących belkę, a pomiędzy
każdą z dwóch takich płyt wchodzi jedno
ogniwo.

Dzięki zbudowaniu prasy niniejszej z



wielu (płyt i ogniw powyższego rodzaju, o-
trzymuje się wielką iJŁaść powierzchni pra¬
cujących, których siima jest tak wielka, iż
powierzchnie te zużywają się bandzio po¬
woli.

Gdy taka prasa posiada wielopłytową
ramę, opisaną w pate^icie Nr 12112, to
wtedy płyty, twprzące bellki naciskową, po¬
ciągową i mostkową, (osadzone są przesuw¬
nie lub zamocowane pomiędzy płytami,
tworzącemi kolumny tej ramy, przyczem
płyty, twonząjce mostek prasy, mogą w
pewnych razach tworzyć górną część czyli
mostek riamy tej prasy.

Przedmiotem wynalazku jest ptfasa,
składająca się z płyt metalowych, pomię¬
dzy któremi umieszczona jesit (pewna ilość
szeregów ogniw obrotowych, przynajmniej
po trzy ogniwa w jednym rzędzie, przy¬
czem ogniwa te obracane są przez belkę
pociągową lub belkę mostkową tej prasy,
i poruszane poprzecznym ruchem zwrot¬
nym w taki sposób, iż ogniwa te skierowu¬
ją się pod kąjtem prostym lub ostrym do
kierunku ruchu belki mostkowej lub pocią¬
gowej, wskutek czego belka naciskowa pra¬
sy zbliża się lub oddala od podstawy czyli
stołu tej prasy.

W prasach dotychczasowych, składają¬
cych się z belki pociągowej, belki mostko¬
wej i belki naciskowej, napędowa dźwignia
pmzegdbowa tej prasy połączona była z
jednej lub z obu stron prasy z temi belka¬
mi tak, iż dźwigni tej musiano nadawać
duży przekrój poprzeczny, alby wytrzyma¬
ła wielkie naprężenie, gdy tymczasem w
prasie niniejszej, dzięki złożeniu jej <z wie¬
lu płyt, tworzy się przynajmniej sześć
miejsc, w których osie lub czopy pracują
nja ścięcie, dzięki czemu czopy te są wy-
fcrteymalsze, aniżeli czopy prasy, w której
pracują one na ścięcie tylko w jedn&m
miejscu.

Prasa niniejsza wykonana jest z płyt
metalowych odpowiednio wytłoczonych,
dzięki czemu niema potrzeby oddzielnego

obrabiania każdej z tych płyt, jak to ma
miejsce w prasach, składających się z
odlewólw.

Gdy belka mostkowa prasy niniejszej
porusizana jest ruchem zwrtołjnym, to wte¬
dy pomiędzy tworzącemi je płytami osa¬
dzone są obrotowo nolki przeciwoiertne,
których osie osadzone są w otworach, wy¬
konanych w tym celu w tych płytach.

Wylnalazek opisany jest poniżej w
związku z załączonemu rysunkami, na któ¬
rych fig. 1 przedstawia widiok tzprzodu pra¬
sy w myśl wynalazku, której ijedna płyta
mostkowa, jedna płyta pociągowa, jedna
płyta naciskowa i dfftra końcowe szeregi o-
gjniiw zostały usunięte celem uwidocznienia
pustych otworów, w których powinny być
osadzone osie obrotu tych usuniętych o-
gniw, a pozostałe płyty naciskowe, pocią¬
gowe i mostkowe są przerwane celem wska¬
zania, że mogą być dowolnej długości,
przyczem płyty mostkowe wsjpierają się na
wiełopłytowym górnym mostku ramy pra¬
sy, oznaczonej linjami przerywanemi, jako
niWwchiodząoej w ziakres wynalazku; fig.
2 przedstawia widok perspektywiczny
jednego ogniwa tej prasy; fig. 3 — prze¬
krój w większej podziałce prasy Wzdłuż
linji A—B na fig. 1, gdzie csię obrotu ogniw
są przerwane celem wl&kazania, że ilość o-
gniw w każdym szeregu może być dowol¬
na, lecz większa od trzech, jednocześnie o-
gniwa te oddzielane są Wzajemnie od sie¬
bie przez poszczególne płyty mostkowe,
pociągowe i naciskowe, przyczem część
górnego mbstka wielopłytotyej ramy tej
prasy oznaczono linjami przerywanemi;
fig. 4 — przekrój pirasy wzdłuż linji C—D
na fig, 1, gdzie widać, że koniec każdego
ogniwia umieszczony jest pomiędzy płyta¬
mi naciskowemi, z których każda może
przesuwać się w jedfriej z wolnych prze¬
strzeni pomiędzy płytami, tworzącemi ko¬
lumny ramy tej prasy, ozpadzohej linjami
przeryWneimi; fig. 5 — widok perspekty¬
wiczny zagiętego oglniwa obrotowego, za-
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stosowanego w prasie, uwidocznionej na
f^g. 7 i 8; fig. 6 — widok perspektywiczny
fragmefatu czterech oginiw, osadzonych na
osi, przechodzącej przez cztery płyty na¬
ciskowe, gdzie jednocześnie widać trzy
płyty wiellopłytowej kolumny tramy tej
prasy; fĄg. 7 przedstawia widok !z przodu
prasy zaopatrzonej w zagięte "Ogniwa obro¬
towe, gdzie usunięto jedną płytę mostko¬
wą, jedną płytę pociągową i jedną pły¬
tę naciskową celem uwidocznienia osi
obrotu i sposób rozmieszczenia tych o-
gniw, przyczem trama prasy i jej me¬
chanizm napędowy, który posiada po¬
stać dźwigni przegubnej, poruszającej
płyty pociągowe ruchem zwrotnym, o-
znaczone są linijami przerywanemi, fig.
8 — widok zboku tejże pffiasy, z której żad¬
na płyta składowa nie została usunięta, a
ognd>wa oznaczono linjami przerywanemi
celem wskalzania, iż są one umieszczone
pomiędzy poszczególnemi mostkami, pocią-
goWenri i naciskowemu; fig. 9 — widok zbo¬
ku w częściowym przekroju fragmentu pra¬
sy, w której pomiędzy suwającemu się
zwrotnie płytami mostkoiwemi, umiesizc/zo-
ne są rolki, (gdyż płyty te spełniają rolę
płyt pociągowych i obracają ogniwa na ich
osiach czyli, że prasa ta posiada tylko je¬
den rząd ogniłw, połączonych obrotowo z
płytami mostkoiwemi i płytami naciskowe¬
mu; fig. 10 ulwidiocztnia przekrój wzdłuż li-
mji G—H na fig. 9, gdzie widać, że rolki
osadzone są obrotowo pomiędzy płytami
mostkowemu, przyazem dwie rolki skrajne
każdego rlzędu rstykają się z belkami zato-
Wemi oraz z listiwami regulaeyjmemi, które
przyciskają te rolki do dołu górnego mo¬
stka ramy prasy; fig. 11—widok perspekty¬
wiczny jedjnej z płyt mostkowych, użytych
♦w prasie, podanej na fig. 9 i 10, gdzie gór¬
ny rząd otworów w tej płycie służy do osa¬
dzenia osi obrotu rolek, a dolny rząd otwo¬
rów służy do osadzenia osi obrotu ogniw;
fig. 12 — widok perispektywictemy jednej z
płyt naciskowych, użytych w prasie, poda¬

nej na fig. 9 i 10; fig. 13—widok perspekty¬
wiczny jednej z płyt pociągowych, zasto¬
sowanych w prasie, uwidodztniony na fig.
7 i 8, przyczem płyta ta może być dowol¬
nej długości i posiada dwa rzędy btwo-
rów, z których dokuy służy do osadzania o-
si obrotu jednych końców ogniw, połączo¬
nych obrotowo swemi drugiemi końcami z
płytami maciskojwemi, a górny służy do
umiesizczenia osi, na których osadzone są
obrołowb ijedne końce ogpiw, których dru¬
gie końce połączone są obrotowo z pły¬
tami mostkowemu; fig. 14 przedstawia
przekrój wzdłuż jtitaji E—F prasy, podanej
na fig. 7, uwidoczniający oba końce jedne¬
go szeregu ogniw i jeden koniec drugiego
szeregu ogniw, umieszczonych pomiędzy
płytami pociągowemu i płytami naciskowe¬
mu plrasy, której tylko dwie płyty kolumno¬
we i kilka płyt podstawowych uwidocznio¬
no linjami pnzerywanemi, celem wskaza¬
nia sposobu osadzania mechanizmu prasy
w jej ramie; fig. 15 — widok zprzodu frag¬
mentu prasy, wskazanej na fig. 1, z której
to prasy nie zostały jednak usunięte skraj¬
ne płyty i fig. 16 przedstawia ptrzekrój
wzdłuż liniji K—L na fig. 15 prasy, składa¬
jącej się z płyt, pomiędzy któremi znajdu¬
je się jeden lub więcej dużych wolnych
pirze&trzeni, wytwtor;zonych pnzez odpo¬
wiednie rozpónki. Na wszystkich tych figu¬
rach jednakowemi literami b-znaczono jed¬
nakowe cfeęści.

Prasa, uwidoczniona na fig. 1, 2, 3, 4,
15 i 16, zawiera ogniwa, podzielone na
szeregi, składające się przynajmniej z
trzech ogniw, osadzonych obrotowo na
osiach a2. Belka mostkowa prasy skła¬
da się przynajmniej z czterech płyt
mostkowych b% zaopatjrzlonych w otwory
61, w których osadizone są osie obrotu er2
jedkiych końców ogniw er jednej grupy. Bel¬
ka naciskowa prasy składa się pnzynaj-
miniej z czterech płyt naciskowych c, zao¬
patrzonych w otwory c1, w których osa¬
dzone isą osie obrotu a2 jednych końców

>
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ogniw jednej grupy. Belka pociągowa skła¬
da się pirzybajmaieij z czterech płyt pocią¬
gowych tf, (zaopatrzonych w otwory rf1, w
których osadzone są osie obrotu a2 jednych
końców ogniw a obu powyższych igrup,
przyczem płyty pociągowe d zaopatrzone
są również w otwór d2 dla śruby, służącej
do połączenia wielopłybowej belki pocią¬
gowej z mechanizmem napędowym prasy.

Poszczególne ogniwa prasy niniejszej
oddzielone są odi siebie płytami b i c lub
b, c i d tak, iż ptamiędzy temi ogniwami
powitają przestrzenie s1, a pomiędzy pły¬
tami mostkowemi 6, płytami naciskowemi c
i płytami pociągowemi d — przestrzenie s,
w których mieszozą się uszfcowe końce a1
Ogjniw a.

Ogniwa a prasy, uwidocznionej na fig.
5, 7, 8, 13 i 14 posiadają kształt wygięty i
są rbzimieszlczone tak, iż znajdują się pra¬
wie całkiowicie pomiędzy płytami pociągo¬
wemi rf. Osie obrotu a2 tych ogpiw są roz¬
mieszczone inaczeij aniżeli w prasie, uwi¬
docznionej na fi|g. 1 i 15, a mianowicie je¬
den koniec każdego ogniwa a osadzony jest
na osi obrotu a2, przechodzącej pnzez płyty
pociągowe d wpobliżu ich krawędzi, bar¬
dziej odległej od (płyt mostkowych 6 lub
płyt naciskowych c, z któremii połączony
jest obrotowo dfrugi koniec tego ogniwa,
dzięki ozemu odległość pomiędzy osiami a2
ogniw a osadzonemu w płytach nacisko¬
wych c i płytach mostkowych b jest znacz¬
nie mniejsza, aniżeli w prasie, wskazanej
na fig. 1, przy jednakowym skoku belki na¬
ciskowej prasy. Wygięte ogtniwa a (fig. 5)
i płyty 6, c, */, tworzące prasę, wskazaną
na fig. 7 i 8 działają tak samo, jak to opi¬
sano W związiku z fig, 1, 2, 3, 4, 15 i 16.

Belka pociągowa pirasy, (Uwidocznionej
na fig. 7, 8 i 14 składa się z płyt pociągo¬
wych d (fig. 13), zaopatrzonych w otwór
podłużłny c/3, w który wchodzi i przesuwa
się czop napędowej dźwigfri przegubowej,
oznaczonej na fig. 7 i 8 linjami prjzerywa-
nemi, przyczem czlop ten zamocowany jest

w kolumnie ramy prasy, umożliwiając .jed¬
nak poprzedzny ruch zwrotny belki pocią-
ciągowej d.

Ogniwa a pirasy, uwidoaznionej na fig.
9 i 10, tworzące tylko jedną grupę, połą¬
czone są obrotowo z płytami mostkowemi
b i płytami naciskowemi c, z których pły¬
ty naciskowe c poruszają się pionowym
ruchem zfwrotnymi, wypełniając jednocze¬
śnie rolę płyt pociągowych, a w tym celu
w otworach e2 płyt mostkowych osadzone
są osie fi1, na których obracają się przeciw-
\cierne nolki e, umieszczone w wolnych
przestrzeniach $, pomiędzy temi płytami
anostkowemi, przyczem rolki te toczą się
po płycie górnej lub po górnym mostku
ramy prasy.

Końcowe rolki e3 stykają się z boc^ne-
mi belkami zetowemi /, prizymocowanemi
do mlostka ramy prasy, przyczem rolki e3
utrzymują rolki e w zetknięciu z posizcze-
gólnemi płytami mostkowemu i dźwigają
cały mechanizm ruchomy prasy. Rolki e i
e3 osadzone są obrotowo pomiędzy i po bo¬
kach płyt mostkowych b i poruszają się
wraz z niemi.

Prasa, uwidoczniona na fig. 15 i 16,
posiada dużą przestrzeń wolną h, w której
można umieścić jej mechanizm napędowy,
połączony z czopem g.

Na fi)g. 1, 4, 7, 8 wielopłytowe kolumny
mamy prasy niniejszej oznaczone są limja-
mi przerywanemi, a na fig. 6 uwidocz¬
nione są w widoku perspektywicznym,
gidjzie pomiędzy te płyty ^wchodzą i prze¬
suwają się końce płyt pociągowych d i płyt
naciskowych c; konstrukcja płyt kolumno-
wy)ch pie wchodzi w zakres wynalazku.

Płyty naciskowe c, nakierowywame są
w sWyim pionowym ruchu zawrotnym ptfzez
kątowniki / (fig. 6) lub przez kliny i1 (fig.
7), stykające się z prowadnicami, utworzo-
nemi pnzez Tamę prasy lub podobnej ma¬
szyny, leciz jeżeli mechanizm prasy niniej¬
szej umieszczony jest w ramie płytowej,
opisanej w patencie Nr 121112, to wtedy
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płyty naciskowe c i (lub) płyty mostkowe
b i (lub) płyty pociągowe d, kierowane są w
swym ruchu dodatkowo przez płyty, two¬
rzące kolumnę tej raimy.

Stosowalnie prasy według niniejszego
wyjnalaaktu jest wskazane w przypadku,
gdy belka naciskowa powinna być długa i
szeroka, ponieważ wrtedy można użyć do¬
wolną ilość agjniw a, płyt mostowych 6,
płyt pociągowych d i płyt naciskowych c,
umieszczonych jedjna obok drugiej oraz do¬
wolną ilość szeregów ogniw a.

Pomiędzy płytami mostkowemi b, pły¬
tami pociągowemi d i płytami naciskowe -
mi c, można umieścić ptnzekładki p, osadzo¬
ne na slrubach p1 celem utrzymania pomię¬
dzy temi płytami ijednakowych pnzestrzeni
wolnych s.

Płytty pociągowe d lub płyty mostowe b
poruszane są poprzecznym ruchem zwrot¬
nym zapomocą dowolnego mechanizmu na¬
pędowego prasy, prżyczem podczas. ruchu
tych płyt ogniwa a pociągają belkę naci¬
skową c nuchem zwrotnym w (kierunku pro¬
stopadłym do ruchów płyt d lub 6.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Pirasa, składająca się z belki mo¬
stkowej i belki naciskowej, połąozonych
zapomocą ogniw obrotowych z belką pocią¬
gową, pomiszającą się poprzecznym ru¬
chem zwtrotnym, znamienma tern, że belki
te składają się z płyt (b, c, d), pomiędzy
któremi znajdują się końce ogpiw (a).

2. Pirasa według zastrz. 1, znamienna
tern, że płyty -fb, c, d) ztmocowane są ze
sobą zapomocą śrub (a2), tworzących jed¬
nocześnie osie obrotu ogniw (a).

3. Prasa według zastrz. 1 i 2, zna¬

mienna tern, że ogniwa (a), łączące belkę
mostkową fb) z belką, poruslzającą isię po¬
przecznym .ruchem zwrotnym (d) są do
siebie równoległe, a ogjniwa, łączące tę bel¬
kę (d) o muchu zwtrotnym z belką nacisko¬
wą (c) są również do siebie równoległe,
prżyczem te dwie grupy ogniw obracane są
w jednych pła&zazyznaćh przez belkę (d)
o ruchu zwrotnym tak, iż te grupy ogniw
są do siebie równoległe Mb skośne.

4. Prasa według zastuz. 1 — 3, zna¬
mienna tern, że płyty (d), tiwotnzące belkę
o ruchu zwrotnym pnzesuwają się pomię¬
dzy płytami, twoifzącemi kolumny, które
dźwigają belkę mostkową i kierują ruchami
belki naciskowej {ej.

5. Prasa według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienna tern, że płyty (b), twjoflzące belkę
mostową wchodzą pomiędzy płyty, two-
atzące ramę prasy.

6. Prasa według zastrz, 1 — 5, zna¬
mienna tern, że śruby (a2) zmocowłujące ze
sobą płyty, tworzące belkę (a lub b) o po-
prlzedznym ruchu zwrotnym, Wypełniają
jednocześnie nolę clzopów (g), łączących
tę belkę z mechanizmem napędowym
prasy.

7. Pmaisa według zastaz. 1 — 6, zna¬
mienna tern, że belka mostkowa (b) połą¬
czona jest zapomocą ogniw (a) bezpośred¬
nio z belką nacasktową (c) i porusfca się w
taki sposób, iż ulrruchamiia zapomocą tych
ogniw belkę naciskową (c), przyozem bel¬
ka mostkowa toczy się na rolkach (ej,
przyjmujących na siebie nacisk ogniw (a)
(,fig. 9^10).

Frank Humphris.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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